

# 全力推进五水共治 焕发“魅力生态城”绿色风貌

记者 金婷婷 通讯员 来佳 陈军

“水”是大江东的一个独特元素。

在大江东产业集聚区,一片绵延几十公里的生态湿地上,水鸟嬉戏、水波荡漾的自然风光令人向往。

绿水青山是区域发展的基础,把“水”的文章做透了,就能将这一环境优势转化为核心竞争力。拥有国家级高新区、国家自主创新示范区、省级产业集聚区等金名片的大江东正在努力打造与之相匹配的一流生态环境。

围绕生态环境优化,在近期召开的目标任务交办暨作风建设会上,大江东还特别提出“55433”生态大行动,即深化“五水共治”、开展“五气共治”、实施“四边三化”、推进“三改一拆”和“三个一批”。“五水共治”作为生态大行动的关键环节,首当其冲。

眼下,一场全民治水的攻坚战已在大江东全面铺开。



## 治污水

**6.6亿元**  
河道综合整治  
2016年实施三工段横河等30条河道综合整治,整治内容包括清淤、护岸、绿化及沿河截污纳管等工程。2016年计划完成投资6.6亿元。

**1.4亿元**  
农村生活污水治理  
2016年实施6个片区农村生活污水治理,其中完成小泗埠直河等34条河道污水零直排建设和火星村农村生活污水治理工程,2016年计划完成投资1.4亿元。

**3亿元**  
水环境治理  
2016年实施6个片区16条河道和江滨公园的水环境治理,2016年计划完成投资3亿元。

**3家**  
畜禽养殖污染治理  
全面完成存栏50头以上规模畜禽养殖场整治(关停)和生态达标验收3家,继续推进沼液利用。

**3400万元**  
污水管网建设  
2016年完成临江园区塘新线污水管道工程和市政道路配套的污水管网建设12.6公里,2016年计划完成投资3400万元。

**2个**  
农业面源污染治理  
深入推进农药减量控害工作,推广测土配方施肥面积28万亩、商品有机肥1.8万吨、病虫害统防统治面积5.6万亩次、绿色防控融合面积3.4万亩次,实现化肥减量177吨、农药减量65.6吨。完成水产养殖塘生态化改造和生态养殖模式技术推广面积1200亩,推广稻鱼共生轮作面积120亩。完成现代生态循环农业示范主体验收认定2个。

## 防洪水

**1.3亿元**  
强塘工程  
完成实施萧围东线二十至外十八工段标准塘建设工程,并实施萧围北线(四-外六工段、外-十二工段)标准塘建设,2016年计划完成投资1.3亿元。

**10亿元**  
防洪调蓄工程  
实施东湖(防洪调蓄)工程,2016年计划完成投资10亿元。

## 排涝水

**3200万元**  
清淤排涝  
实施十三至外十六横河等7条河道疏浚,2016年计划完成投资3200万元。

**1363万元**  
雨水管网建设  
实施新世纪大道北伸等市政雨水管网工程,并完成新增雨水管网18.2公里,2016年计划完成投资1363万元。

**100公里**  
排水管道养护  
全年清淤排水管道不少于100公里。

## 抓节水

**2000万元**  
完成“一户一表”  
改造5个村,2016年计划完成投资2000万元。

**1个**  
创建一个节水型居民小区建设

### 三年生态优化看头年——双“11”工程,投入22亿

三年计划看头年,生态优化亦是如此。

在三工段横河以北,沿河的46间无产权商铺房已全部集中拆除,沿岸拆违这块硬骨头已经被前进街道“啃”了下来。而这仅仅是河道治理的第一步,接下来街道将在沿河周围布置生态停车场、生态景观带、生活配套服务等休闲设施。

作为区域内饮水、排涝、航运的主要航道,由于周围农户较多,加上上下游水质的影响,盛陵湾也曾不堪重负。前期,经过河道疏浚、破损石勘修复、补种绿化等项目,盛陵湾的水质和生态环境已有所好转。今年,盛陵湾的河道整治工作还将继续。

在治水上,大江东一直都是“大手笔、大动作”。经初步统计,大江东“十三五”项目总投资约120亿元,2016年计划完成投资约23亿元。其中重点将实施“双11”工程:一是重点推进“3066”治污水工程,计划完成投资11亿元。即对盛陵湾等区域内的30条河道进行综合整治,占了大江东河道总数的约1/5,以及对6个片区水环境治理和6个片区的生活污水治理;另一个“11”工程是重点推进“一湖二堤”的防洪工程(东湖、钱塘江萧围东线标准堤塘和钱塘江萧围北线标准堤塘),计划完成投资11亿元。

“总投入两千多万元,争取可以早点看到水清岸绿的自然风貌。”作为盛陵湾河道整治的相关负责人,吴仁水已经拿到了盛陵湾的施工图设计。除了新建驳坎、河道疏浚和河埠修复等工程之外,从设计图可以看到,今后河道两岸三百多株桂花、三百多株樱花树,还有五百多株紫薇都将竞相开放。按照计划,这项整治工作将在今年6月底前全部完工。

三工段横河、盛陵湾等河道的治理工作拉开了大江东2016年推进五水共治整治工程的序幕。

### 科学治水——狠抓治水“硬技术”

产业集聚和地理位置给大江东一些河道带来严重污染负荷等问题,加之地处下游平原不利因素,较其他地区,治污水是大江东在“五水共治”一道重要考题。

今年,大江东将全力打好拆违建、治污水的治水组合拳,强势推进河道拆违,今年计划再拆河边违法建筑约8万平方米。同时,将积极寻求与区域内科技企业的合作,科学治水。

以前锋横河为例,作为街道的一条主要河流,前峰横河为一横一直两段相连的“T”字形河道。由于横河两端为“端头”状,常年水流不畅。加上沿河农居集聚而建,生活和生产污水直排河道,河道水质对附近百姓的生活造成一定影响。

为改善水质,2015年7月起,前峰横河启动“污水零直排”工程。今年,前峰横河治理将有“新动作”。

为进一步提升水质,前进街道特别请来了同济环研院做顾问,专门制定了河道的整治方



案,包括点源净化廊道、安装曝气装置、增加沉水植物等一系列水质改善方案。

如曝气装置,即通过人工复氧,对受污染水体进行生态修复。通俗地理解,就是在河道内安装如鼓风机一样的装置,通过向内吹气,增加水中的气泡生成,从而提高水体好氧微生物的活性,加快污染物的分解。

接下来,同济环研院将对大江东辖区范围内的河道进行系

统规划和研究。包括研究河道生态岸线构建、水体自净能力强化、水体生态修复、生物多样性提升方案,并将各项水质保护措施充分融入水景观体系中,构建健康水生态系统修复与水景观方案。还将进行投资估算与效益分析,包括分析工程投资、运行养护费用和资金筹措,分析社会、环境和生态效益。研究水污染综合风险评价与水质长效管理方案。

### 创新机制——推进治水“软着陆”

企业“河长助理”是临江街道在推进“五水共治”中的新举措。让企业负责人担任“河长助理”,共同参与“五水共治”建设,让企业对“五水共治”也能产生“主人翁”的心态。

这是大江东在新一年推进“五水共治”工作中的又一“新动作”。

今年,“河长制”将在大江东有更多的延伸:进一步完善区、街道、村(社区)三级河长“治、

管、护”职责;计划推行“三级河长”联席会议制度;鼓励通过公开招募、村(社区)推荐、村民自荐等方式,在重点区域河段设置“民间河长”,协助河长开展工作;鼓励在工业园区内重点河道开展企业认养活动,力求形成全民治水、护水的浓厚氛围。

对于目前河道保洁、河岸保洁、河边道路保洁存在责任主体不同、保洁单位不同、保洁范围

不明等问题,大家各自为政、相互扯皮,最终造成河道仍存在脏乱差等情况,2016年计划对有条件的河道试行一体化养护,建立一体化养护机制。

此外,大江东还将探索多元化投入体制,充分发挥财政资金的杠杆作用,引导和鼓励社会资本参与“五水共治”工程,2016年计划在“五水共治”重点项目上安排个别项目进行试点。

### 简讯

#### 书香换绿植 前进街道用绿色唤醒春天

用旧书换绿植、书香换花香的方式领取绿色植物,这是近日前进街道联合前进众安初中团支部发起的一项绿色倡议行动。活动号召大家在分享知识的同时也能扮靓自家阳台,共同营造了人人参与绿化建设,支持G20召开的氛围。

据悉,本次倡议活动共发放长寿花、月季等应季绿色植物600余盆,收到师生群众捐换书籍500余本。收集到的图书经整理筛选后将捐赠给贫困儿童,以共同推行全民阅读,建设书香前进的愿景。(苏军)

#### 前进党员志愿者助力“五水共治”

3月11日上午,前进街道组织党员志愿者分队,积极响应大江东“助力五水共治,美化绿色家园”活动倡议,开展植树治水活动。

在四工段横河南侧的植树现场,党员志愿者们干劲十足、热情高涨,你挥锹我培土,我撒肥你扶苗……场面热火朝天。

党员志愿者助力“五水共治”活动,大力弘扬了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神。通过治水植树、美化绿色家园的实际行动,进一步体现了建设大江东,建设美丽前进的决心和热情。(苏军)

#### 大江东“3·15”诚信经营主题活动

又到了一年一度的“3·15”国际消费者权益日。“3·15”当天,大江东市场与安监局在义蓬街道义蓬购物中心开展了一次以“诚信经营树形象,放心消费迎峰会”的主题活动。

活动现场,500余个个体工商户与企业代表承诺积极为消费者打造更可靠的消费环境,九家单位被授予首批大江东“自行处理消费争议单位”。统一食品、费列罗食品等大江东知名食品生产企业还对自产食品作了现场展示。

近日,大江东市场与安监局发布了2015年度消费投诉举报情况的报告。报告显示,通讯产品类投诉29.3%,在商品类投诉情况中占比最多;此外,食品类投诉是目前职业投诉人投诉的集中点。这也反映了大江东居民越来越注重维护自己的消费权益。

2016年,大江东将以迎接G20国际峰会为契机,积极开展大江东首届诚信经营示范创建活动,有效提升大江东经营者诚信意识。(金婷婷 钱燕锋)

